

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: <http://www.sxworker.com>

2024年3月

9

星期六

甲辰年正月廿九

陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊  
国内统一连续出版物号  
CN 61-0015  
邮发代号51-7  
复字第8643期  
今日4版

## 2024年“最美巾帼奋斗者”先进事迹发布

新华社北京3月8日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力弘扬中国精神、中国力量、中国担当，激励广大妇女坚定不移听党话、跟党走，在全面建设社会主义现代化国家新征程中展现巾帼风采，陕西省总工会、陕西省妇联、陕西省女企业家协会、陕西省女企业家协会联合发布2024年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。

黄会林、张荣华、柯晓霞、张雨霏、苏琴、石玉莲、刘菊妍、惠敏莉、付巧妹、左莉10名全国三八红旗手标兵光荣入选2024年“最美巾帼奋斗者”。她们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，与党同心、跟党奋进，锐意进取、奋勇争先，有的在乡村振兴主战场拼搏实干，有的在科技创新前沿勇攀高峰，有的在竞技赛场上敢打敢拼，有的

在危险紧要关头迎难而上，有的耄耋之年仍耕耘在三尺讲台，有的为高铁安全高效运行保驾护航，有的为非遗文化传承工作贡献力量……她们以行动建功新时代，以奋斗创造美好生活，在新征程上谱写了无愧于时代的巾帼华章。

广大妇女表示，要以“最美巾帼奋斗者”为榜样，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，立足岗位、扎实工作，自尊自信、自立自强，努力成为投身伟大事业的建设者、培育文明风尚的倡导者、敢于追逐梦想的奋斗者，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献，以优异成绩迎接新中国成立75周年！

## 十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席 赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十四届全国人大二次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托，赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出，2023年是全面贯彻党的二十大精神、深刻领悟“两个确立”的决定性意义、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、坚守人大工作大方向、大原则、大道理、稳中求进推动人大工作高质量发展。

赵乐际在报告中指出，一年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会深入贯彻落实中央人大工作会议精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，认真履行宪法法律赋予的职责，推动人大工作取得新进展新成效，实现良好开局。一是弘扬宪法精神、履行宪法使命，提高宪法实施和监督水平。健全保证宪法实施的制度，制定爱国主义教育法，两次审议国务院组织法修订草案，并决定提请本次大会审议。二是抓住提高立法质量这个关键，推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。一年来，共审议法律案34件，通过其中21件，包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件。三是用好宪法法律赋予人大的监督权，增强监督工作的针对性、实效性。共听取审议“一府两院”22个报告，检查5件法律实施情况，组织开展2次专题询问、7项专题调研，作出2项决议。依法依规办理群众来信来访157212件次。四是加强人大代表工作能力建设，支持和保障代表更好依法履职。以设立代表工作委员会为契机，以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手，深化和拓展代表工作。五是服从服务国家总体外交，积极开展人大对外交往。六是按照“四个机关”的定位和要求，全面加强常委会自身建设。

在报告中，赵乐际指出，我们清醒地认识到，工作中还存在一些差距和不足，将虚心听取代表和各方面意见建议，自觉接受人民监督，不断加强和改进工作。

在报告中，赵乐际指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是全国人民代表大会成立70周年。全国人大常委会要在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，发展全过程人民民主，认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署：加强宪法实施和监督；完善中国特色社会主义法律体系；扎实有效做好监督工作；充分发挥人大代表作用；拓展深化人大对外交往；提升常委会自身建设水平。要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出，2023年，最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，忠实履行宪法法律赋予的职责，聚焦“公正与效率”工作主题，坚持能动司法，做深做实为大局服务、为人民司法，推动审判工作现代化迈出坚实步伐。最高人民法院收案21081件，结案17855件，同比分别增长54.6%、29.5%。全国各级法院收案4557.4万件，结案4526.8万件，同比分别增长15.6%、13.4%。

在报告中，张军从五个方面回顾了2023年工作：一是做实为大局服务，以能动司法保障高质量发展和高水平安全；二是做实为人民司法，以能动司法保障和增进民生福祉；三是做实抓前端、治未病，以能动司法促推国家和社会治理；四是抓实审判管理和队伍建设，以能动履职保障司法公正；五是自觉接受监督，以能动履职践行全过程人民民主。

张军在报告中表示，2024年，人民法院要深入贯彻习近平法治思想，努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。坚持能动司法，紧扣推进中国式现代化履职尽责；狠抓提质增效，加快推进审判工作现代化；完善监督体系，着力锻造堪当重任的法院铁军。坚定信心、开拓奋进，求真务实、担当作为，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出，2023年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民检察院忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责，高质效办好每一个案件，各项检察工作取得新进展。全国检察机关共办理各类案件425.3万件，同比

上升28.9%。

在报告中，应勇对2023年工作进行回顾：一、为大局服务，充分履行检察职能维护稳定促进发展；二、为人民司法，在检察履职中保障和改善民生；三、为法治担当，以检察监督促进社会公平正义；四、接受人民监督，确保检察权依法正确行使；五、强化自身建设，锻造新时代检察铁军。

应勇在报告中指出，2024年，全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，从政治上看，从法治上着力，持续推进习近平法治思想的检察实践，以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化。要始终坚持党对检察工作的绝对领导，坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁，依法服务高质量发展这个新时代的硬道理，高质效履行法律监督职责，做实人民群众能体验得实惠的检察为民，持之以恒提升法律监督能力，奋力开创人民检察事业新局面。

会议应出席代表2956人，出席2877人，缺席79人，出席人数符合法定人数。会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。

今天是“三八”国际劳动妇女节，会议以大会主席团的名义，向各位女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向世界各国妇女，致以节日的祝贺和美好的祝福。

大会执行主席于伟国、王宁、王晓晖、王蒙徽、巴音朝鲁、冯飞、刘芝兰、孙绍骋、杜家毫、李秀领、杨晓超、张义侠、陈刚、林武、易炼红、周祖翼、赵一德、祖木热提·吾布力、倪岳峰、黄莉新、黄楚平、景俊海、雒树刚在主席台执行主席席就座。

## 安康市庆祝“三八”国际妇女节暨巾帼劳模工匠座谈会召开

本报讯(记者 宁黛艳)3月7日,安康市庆祝“三八”国际妇女节暨巾帼劳模工匠座谈会召开。市人大常委会副主任、市总工会党组书记、主席赵立根出席会议并讲话。

会议要求,全市广大女职工组织和女职工要初心不改,始终坚持正确政治方向,持续加强理论武装,巩固深化思想引领,做听党话、跟党走的新时代女职工。要使命在肩,自觉担当起新时代赋予的使命,以壮大产业链群培育新优势为重点,广泛深入开展具有女职工特色的劳动和技能竞赛,做懂技术能创新的新时代女职工。要崇德向上,做文明风尚的倡导者、良好家风的建设者、社会治理的参与者,做传美德扬正气的新时代女职工。要竭诚服务,以深厚的群众情怀、真诚的服务理念、先进的性别意识,做群众信赖的新时代“娘家人”。

会议对荣获五一巾帼标兵岗、五一巾帼标兵称号的先进集体和先进个人通报表扬,对母婴关爱室省级示范点进行授牌。8位劳模工匠和获奖代表作交流发言。

## 延安市总工会组织开展“三八”节庆祝活动

本报讯 在第114个“三八”国际妇女节到来之际,延安市总工会与民建延安市委共同举办了以“牢记嘱托建新功、勇立潮头展风采”为主题的庆“三八”联欢活动。

活动在热情奔放、豪迈洒脱的《安塞腰鼓》表演中拉开帷幕。华美典雅的旗袍秀诠释着东方美学的优雅与神秘;嘹亮高亢的陕北民歌《花轿里的人》道出了花轿新人辛酸和无奈;活力四射的舞蹈《一路花开》展现女职工一路向阳待花开的精神风貌;至真至美的诗朗诵《女人颂》赞美女性的坚强不屈;独具特色的非洲鼓表演《站在草原望北京》击打出草原人民对美好生活的向往……

下一步,延安市总工会女职工委员会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实中国工会十八大、陕西省工会十五大精神,认真落实“把握一个遵循、着力两个较高、强化三个支撑、用好四个抓手、做实五个保障”的年度工作安排,全面开展各项工作,为扎实推进新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局突破起势贡献“她”力量。

编辑:兰增干 美编:胡健博 校对:桂璐

## 我国发现首个深水深层亿吨级油田



“深蓝探索”号钻井平台在开平南油田进行钻探作业(资料图)。

中国海油3月8日宣布,在南海珠江口盆地发现我国首个深水深层大油田——开平南油田,探明油气地质储量1.02亿吨油当量。该油田是全球复杂岩层凹陷最大的商业发现。

开平南油田位于南海东部海域开平凹陷,距离深圳市约300公里,平均水深超过500米,最大井深4831米,油品性质为轻质原油。发现并钻遇油气层100.6米,测试平均日产油气超过1000吨油当量,刷新了我国深水深层油气测试产量纪录。新华社发

## 换下“工装”着“汉服” 霓裳羽衣绽芳华

——陕西工人报社工会庆“三八”主题活动小记

人间最美三月天,汉服韵味展新颜。

3月8日,第114个“三八”国际妇女节。春日的脚步渐近,为进一步挖掘汉服文化内涵,提升对民族文化的认知和自信,陕西工人报社工会“芳华悦己 向美而生”汉服装造活动在大唐不夜城举办。

上午11时许,来自报社的24名女职工华丽换装,衣袂飘飘来到大唐不夜城,身着华美汉服,吟诗将进酒,开启她们的穿越之旅,共同庆祝这个属于女性的节日……

平日忙碌的女职工们离开工位,脱下工作服,洗去疲惫,盘起精致的发髻,经过一番精心装扮,平日里的“女汉子”都变成了楚楚动人的“女神”。

她们或长裙曳地,或短襦束腰,或佩戴珠翠,或手持团扇,优雅地行走在步行街上,每一步都是古典与现代的完美融合。她们或三五成群,或两两相伴,时而驻足拍照,时而低声交谈,笑容中满是对传统文化的热爱与自豪。

高耸的仿古建筑熠熠生辉,仿佛穿越回了那个盛唐时代。街道上,人流如织,热闹非凡。身着各式汉服的人们穿梭其中,或飘逸如仙,或端庄大方,宛如一幅流动的历史画卷。

在唐大慈恩寺遗址公园,一场吟诗《将进酒》的仪式正在进行。身着汉服的女职工轮流吟咏古诗,她们的声音婉转动听,充满了韵律之美。周围的人群纷纷驻足围观,有的跟着节奏轻轻摇头晃脑,有的则拿出手机记录下这美好的画面。

除了吟诗《将进酒》的活动外,现场还设置了多个对诗互动环节,拍摄现场更是热闹非凡。摄影师们手持相机,或蹲或站,或远或近,捕捉着每一个精彩瞬间。模特们则身着精美的汉服,或倚栏而立,或漫步花间,或轻抚古琴,展现出汉服独特的韵味和魅力。每个动作、每一个表情,都仿佛诉说着一段古老而动人的故事。

“能够在三八妇女节这个特殊日子里参加这样的活动非常开心。”00后的陈冰妍感触颇深,“能够参与其中,更加深入地了解了汉服的历史和文化内涵。”

随着活动的深入,现场氛围也越来越热烈。女职工们沉浸在汉服文化的海洋中,忘记了时间的流逝。步行街上,灯火辉煌;人群当中,欢声笑语。

此次汉服装造拍摄活动不仅是一次视觉盛宴,更是一次文化的传承和弘扬。让大家了解到汉服文化的博大精深,感受到汉服文化的独特魅力,让每一位女性找到属于自己的那份古典之美,也找到了对生活的热爱和向往。

正如报社工会主席何军所言:“希望通过这样的活动,让更多的人了解和传承传统文化,为平时工作繁忙的女性送上一份特别的节日礼物。”

本报记者 鲜康 摄影报道



## 为推进中国式现代化作出巾帼贡献

女性风采,闪耀在奋进的征程。全国两会正在进行中,女代表、女委员们满怀热情,议报告、话履职、谈担当,充分展现着自信自强的时代风貌。在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际,习近平总书记代表中共中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞,致以节日祝贺和美好祝福。

妇女是物质文明和精神文明的创造者,是推动社会发展和进步的重要力量。中华大地上,广大妇女勇毅担当,在科技前沿不懈攀登,助力“中国制造”向“中国智造”迈进;在三尺讲台默默坚守,展现“只为桃李竞相开”的无私奉献;在希望的田野上辛勤耕耘,以青春和汗水绘就宜居宜业和美乡村新画卷;在竞技赛场敢打敢拼,让国歌一遍遍奏响、国旗一次次升起……新时代新征程,铿锵玫瑰尽情绽放,亿万妇女争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者。

芳华竞展,映照时代荣光,见证我国妇女事业的高质量发展。近年来,从制定实施一系列促进男女平等和妇女全面发展的法律政策,到108万个妇女小组、90万个“妇女之家”“妇女微家”遍布城乡社区,再到开展农村妇女“两癌”免费检查、“母亲健康快车”“母亲邮包”“母亲水窖”等项目深入实施……我国女性的权益保障更加坚实,享受的权利更加充分,奋斗的的舞台更加广阔。今天,我国女界人均预期寿命已超80岁,义务教育阶段性差距基本消除,女性就业人员占比超过四成,女科技工作者占45.8%……在新时代的广阔天地中,亿万女性续写着了不起的巾帼华章,不愧是坚持和发展中国特色社会主义的“半边天”。

习近平总书记强调,“推进强国建设、民族复兴伟业,妇女是重要力量”。回望过去,无论是书写“最成功的脱贫故事”,还是实现“上九天揽月,下五洋捉鳖”的梦想,我们事业的每一次突破、每一步跨越,都离不开亿万妇女的担当和付出。新征程上,期待广大女同胞继续发扬奋斗精神,以更为强烈的历史自觉、更加昂扬的精神面貌,为推进中国式现代化贡献智慧和力量。

点赞女性的付出,也要看到她们的不易;为女性取得的成绩喝彩,还要为她们的工作和生活提供更有力的支持和保障。从帮助女性打破职场壁垒,到更好守护妇女健康;从健全积极生育支持措施,到加强对女性人身安全和人格权益保护……要继续关心、关爱和支持妇女发展,为妇女建功立业、实现人生理想营造环境、创造条件。

时代召唤巾帼,奋斗成就梦想。激发“妇女能顶半边天”的豪迈情怀,砥砺“巾帼不让须眉”的昂扬斗志,振奋龙马精神,积极投身奋进新征程的澎湃洪流,亿万妇女一定能在祖国改革发展的伟大事业中实现自身发展,在人民创造历史的伟大奋斗中赢得出彩人生。(张凡)

### 导读

逐梦而行·看见“她”力量

详见第三版

